# 小水电站智能化改造对增效扩容的影响分析

## ●廖永芳

[摘要] 小水电站由于受限于地理、气候等多方面因素,面临着运行效率低下、设备老化等挑战,实施智能化改造显得尤为重要。本文通过分析小水电站智能化改造在增效扩容中的具体影响,发现智能化改造可有效提升发电设备的负荷适应能力,优化水资源的配置、降低设备过载风险,从而实现发电效率的提升和机组容量的扩展。在此基础上,进一步总结了小水电站智能化改造的创新路径,涵盖自动化设备更新、集中化调度平台构建以及智能外包管理模式等方面,以推动其向更高效、环保的方向发展。

[关键词] 小水电站;智能化改造;增效扩容;水资源管理

着全球气候变化的加剧与环境保护政策的严格执行,能源行业正在面临转型升级的重大挑战。 在这一背景下,水电作为一种清洁能源,成为了全球绿色能源的重要组成部分。 小水电站因其分布广泛、运行稳定、建设周期较短等优点,逐渐成为发展中地区的重要电力来源。然而,许多小水电站存在设备老化、发电效率低下、水资源利用不充分等问题,迫切需要改造。 近年来,随着信息技术、物联网、大数据及人工智能等技术的迅猛发展,智能化改造为小水电站提供了新的解决思路。

#### ◎ 小水电站智能化改造的必要性

小水电站在现阶段是指由地方、集体或个人集资兴办与 经营管理的,装机容量 25000kW 及以下的水电站和配套的 地方供电电网。 小水电站和大中型水电站一样,都是水力 发电,但它不是小型化的大水电。 随着能源需求的持续增 长,小水电站的发展面临着前所未有的压力,迫切需要 改造。

#### (一)社会层面

全球气候变化和生态环境日益恶化,使得社会对能源结构转型的呼声越来越高。 小水电站作为一种分布式的绿色能源形式,肩负着推动社会可持续发展的重要使命。 然而,传统的小水电站在管理和运营过程中常常面临设备老化、人工操作依赖性强、能源利用效率低等问题,不仅制约了其生产能力,也导致了能源资源的浪费。 智能化改造能够有效提升小水电站的运行效率,减少资源浪费,提高社会整体的能源利用率,从而为社会提供更加稳定和高效的电力供应,推动社会能源结构的绿色转型。

### (二)政策层面

在全球绿色发展的大背景下,有关部门对清洁能源项目的扶持力度日益增强。 我国在能源结构优化和碳排放控制方面提出了明确的政策目标,要求加大可再生能源的使用比例。 小水电站作为我国可再生能源的重要组成,其智能化改造不仅符合绿色发展的现实要求,还能响应高效利用能源的政策导向。 随着政策的持续落地,智能化改造将成为小水电站应对能源结构调整和政策压力的有效手段,进一步促进我国能源战略目标的实现。

## (三)大众层面

小水电站智能化改造在提升发电能力和运行效率的同时,也直接影响到地方经济和群众的生活质量。 许多小水电站分布在偏远地区,是当地经济发展的重要支撑。 传统的小水电站由于管理不善或设备老化,往往面临电力供应不稳定、设备故障频发等问题,严重影响了地方经济的正常运转。 智能化改造通过提高发电设备的运行稳定性和自动化管理水平,能确保电力供应的可靠性,保障地方经济的可持续发展。 更重要的是,智能化改造能够减少人工干预,降低事故发生率,从而有效提高电力供应的稳定性,为大众提供更加安全、优质的用电环境。

## ● 小水电站智能化改造对增效扩容的影响

#### (一)提升发电设备的负荷适应能力

小水电站的传统运行模式多依赖于人工干预和基础的自动化调节,面对水流量波动和负荷变化时,往往难以做出及时、精准的反应。 智能化改造引入了高级的数据采集、处理和分析系统,使得水电站能够在实时监测水库水位、流

# **前**卫理念 | Qianwei Linian

量、气象等数据的基础上,自动调整发电机组的运行状态。通过引入智能化调度系统,机组能够根据水流的波动性和电网负荷的变化,灵活调节负荷,提高设备的适应能力。 这不仅提升了小水电站在复杂工况下的发电稳定性,也使得发电机组能够更好地应对负荷波动,避免了因负荷不均而导致的设备故障和损耗,从而有效提升了整体发电效率和设备的使用寿命。

#### (二)优化水资源配置与调度效能

小水电站的增效扩容不仅取决于技术手段的创新,更在于如何高效配置和使用有限的水资源。 传统的小水电站往往因缺乏精确的水资源调度机制,导致水资源未能得到最优配置。 智能化改造通过实时监测和大数据分析,能够全面评估水库的水量、流速、天气预报等信息,进而优化水资源的使用方案。 智能化系统能够在不同的气候和水文条件下,根据实时数据和历史数据分析,合理调节机组的启动与停止、负荷的分配等,确保水资源在全年度内的合理利用。通过这种精准的水资源管理,智能化系统不仅提高了发电站的运行效率,还能够在不增加额外水库建设的情况下,扩展现有机组的发电容量,达到增效扩容的目的。

## (三)降低设备过载与损耗的风险

长期以来,小水电站面临着设备老化和过载运行的问题,尤其是在负荷较高或者水流量波动较大的情况下,设备运行频繁出现过载现象,导致系统效率低下,甚至影响到机组的长期稳定运行。智能化改造通过精确的负荷预测和实时监控,能够有效避免设备过载现象。智能化系统通过采集设备的实时数据,分析负荷情况并预测未来负荷变化,从而优化运行策略,避免设备在极限负荷下工作。系统的预警机制能提前发现设备运行异常,通过自动化控制调整负荷,防止设备长时间处于过载状态。通过这种方式,不仅减少了因设备过载导致的故障和损耗,还通过提高设备的负荷适应能力,提升了水电站的整体效能,并在不增加额外设备投资的情况下,提升了水电站的发电总量。

#### ◎ 实践案例分析

水晶岗水电站位于广西壮族自治区桂林市全州县,是该县最大的电力生产单位。 电站自 1988 年投入使用,总装机容量为 3×3200kW,设计年发电量为 5312.09 万千瓦时。该电站承担着县城调峰、灌溉、排灌等重要职能,具有显著的社会和经济作用。 然而,经过多年的运行,水晶岗电站面临着设备老化、技术落后等一系列问题,严重影响了机组的出力与安全运行,导致发电量逐年下降,并且故障频发,影响了电站的正常运行和经济效益。 因此,开展智能化改造成为提升电站效率与稳定性的迫切需求。

水晶岗水电站增效扩容最主要的方法如下:

(1)自动化控制系统的集成与部署。 在电站的改造过程中,首先进行了自动化控制系统的全面集成。 该系统包括微机监控系统、微机继电保护系统和水轮机调速器,这些系统通过现场总线与中央控制室实现数据通信,自动监测设备运行状态并实时反馈报警信息。 所有控制参数均通过分布式控制系统进行集中管理,以确保系统高效运行且具有较强的容错性。

(2)智能化设备的更新与升级。 在设备层面,原有的设备进行逐步替换。 特别是变压器和开关设备的更新,电站采用了 ZW-35 真空断路器、S11 型变压器等现代化设备。所有新设备均具备自我诊断功能,能够实时检测到设备的运行状态,并在发生异常时通过控制系统自动发出警报。 并且,设备的安装和调试采用了最新的智能化技术,以确保新设备的稳定性和高效性。

(3)冷却系统和水源管理的智能化升级。 改造中引入了新型的空气冷却器,并且在冷却水源管理方面进行了改进。通过安装过滤装置来净化冷却水,避免冷却水管道的阻塞和冷却效果下降。 此外,冷却系统通过智能化调节,使得发电机组能够根据不同的负荷和气候条件调整冷却强度,优化了冷却效率,避免了过度或不足的能源消耗。

(4)"无人值班"与远程监控系统。 水电站在智能化改造中实施了"无人值班(少人值守)"的管理模式。 利用高效的自动化系统,电站仅在中控室配备少量值班人员,日常设备监控与管理完全由自动化系统承担。 操作员可通过远程监控系统对设备进行调度和应急处置,从而大幅降低了人力成本,同时提升了系统的响应速度。

经过智能化改造后,水晶岗水电站的增效扩容效果得到了充分体现。 改造后的机组单机最大出力达到了 4000kW,三台机组的总装机容量扩展至 3×3750kW,相较改造前的 3×3200kW,扩容幅度约为 16.4%。 与此同时,年均发电量从改造前的 4351 万千瓦时增加至 5751 万千瓦时,年均增发电量约为 1400 万千瓦时。

据相关数据显示,在经济效益方面,改造后的水电站表现出较强的盈利能力。改造后,水电站的财务内部收益率(税前)达到了18.5%,投资回收期缩短至6.62年,财务净现值为2311.22万元。税后财务分析结果显示,内部收益率为14.86%,投资回收期为7.71年,财务净现值为1492.50万元。可见,智能化改造既增强了水电站的发电能力,也显著提高了其财务可行性,为电站的长远发展提供了有力保障。

## ℚ 小水电站智能化改造的创新方案

近年来,水力发电作为清洁能源,已经成为我国电力能源结构的重要组成部分,小水电站的发展方向也逐渐成为水

电建设行业重点探讨内容。 随着智能电网建设的全面展开以及智能技术在电力行业的大力普及,小水电站智能化进程也日益获得重视。 因此,研究和掌握水电站智能化改造技巧显得尤为重要。 以下结合相关研究和实践经验,提出一些创新的改造方案。

## (一)实施智能化自动化设备更新

小水电站的智能化改造首先要从关键设备的智能化升级 入手,特别是对水轮机组、发电机、变电设备等核心设施进 行自动化改造。 这一过程中, 需先对设备进行数字化改 造,安装高精度传感器收集设备的运行数据,如振动、温 度、湿度、电流和电压等。 传感器所采集的数据通过物联 网平台实时上传至云端,结合大数据分析技术,构建一个智 能监控平台,能够对设备状态进行实时监测与预测性维护。 基于数据分析,系统能够识别设备运行中的潜在故障,从而 提前通知维护人员进行检修, 避免因设备故障而导致的停机 和损失。 同时,自动化控制系统的引入可根据水流量、负 荷需求等因素实时调整水轮机的转速和发电机的负载,优化 水电站的运行状态。 例如, 当水流量发生变化时, 自动化 系统能够自动调整出力,确保发电效率最大化,避免能源浪 费。 为了提高系统的可靠性,自动化控制系统还应与设备 健康监测模块紧密集成,依据实际运行情况,调整设备运行 策略,并通过智能算法优化各类设备的调度顺序,达到最优 运行效率。

#### (二)构建集中化智能化调度平台

在小水电站智能化改造过程中,构建集中化智能调度系 统,能够实现多个小水电站的高效协同运营。 建议在电站 之间搭建统一的通信网络,以确保各电站间的数据信息可以 实时共享。 通过引入先进的集中调度平台,可以对各小水 电站的运行数据进行统一监控与管理。 系统需通过云计算 平台对电站的运行状态进行实时分析, 依据各电站的发电 量、负荷需求以及设备健康状况,智能地调度各个电站的发 电任务。 同时,调度平台应能实时识别供电网络的负荷波 动,并根据需求调节电站的发电输出。 具体来说,在电网 负荷需求增加时,系统可以将更多发电任务分配给备用的小 水电站,或在高水位期增加发电量,确保供电的稳定性。 此外,智能调度平台还应结合天气预报、气象数据等外部信 息,对电网的负荷进行预测,从而优化电站的发电和负荷匹 配,提前进行准备。 这一集中化管理模式不仅能够提升电 站之间的协同作用,还能有效降低人工干预的成本,并在复 杂多变的电网环境中提高运行的灵活性和应急反应能力。

## (三)探索智能外包管理模式

小水电站在智能化改造过程中,传统的人工管理模式面临较高的运维成本和人员管理压力。 为此,建议引入智能外包管理模式,通过专业化的第三方托管公司来接管电站的日常运营和维护工作。 具体而言,小水电站可以与具备智能化运维能力的专业公司合作,外包运维、设备维护以及管理工作。 在该模式下,托管公司可通过智能设备监控系统对电站设备进行全天候、实时的监测,及时发现设备故障并安排修复。 此外,托管公司可利用大数据分析技术对电站的运行数据进行分析,预测设备故障、识别运行瓶颈,并提供具体的改善建议。 进一步地,托管公司还可以根据电站的具体运营情况,提出个性化的优化方案,以实现更高效的资源配置和成本控制。 智能外包管理既能显著提高运维效率,还能通过降低人工成本、提升设备可靠性来推动小水电站向更高效、低碳的方向发展。

## ② 结束语

本文详细探讨了小水电站智能化改造对增效扩容的多重影响。 从水资源波动性挑战、电网协调性需求到环保要求的迫切性而言,智能化改造都为水电站提供了强有力的技术支撑,特别是在发电设备的负荷适应能力、资源配置优化以及设备负载风险降低方面,均取得了显著成果。 通过实施具体的改造措施,如自动化设备更新、集中化调度平台构建与智能外包管理模式的应用,水电站能够显著提升发电效率,有效扩大机组容量,提高整体经济效益。 未来,小水电站智能化改造仍需在技术创新与管理模式上不断突破,尤其是如何通过人工智能、大数据等新兴技术提升调度系统的精准度与灵活性,如何整合不同能源形式与电网的协同运行能力,将是提升小水电站长期稳定运行与可持续发展的关键。

#### 3 参考文献

[1]李举峰. 水电站智能化改造现状分析及建设思考[J]. 广西电业, 2021(06): 42-43.

[2]沈军.农村小水电站建设和改造策略研究[J].黑龙江粮食, 2022(02):60-62.

[3]郭象赟,宋厚清.智能自动化在峡山水库水电站改造中的应用研究[J].电工技术,2022(11):158-161.

## 作者简介:

廖永芳(1977一),女,汉族,广西桂林人,大学专科,助理工程师, 永福县万年青电站,研究方向:水电工程。